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XXIII.

Szerkesztő barátom! Múltkori levelem­
ben csak pedzettem kitűzött tárgyamat, 
most kegyes engedelmeddel a dolog mé­
lyére akarok hatolni. (Tessék, számodra 
olyan a lapom, mint a fogadó, mindig tár- 
vanyitva áll. Csak kissé inokányabb leve­
leket Írnál, mert pccsovicsnak mondanak 
különösen azok, a kik meggyőződés nélkül 
Deákpártiakból szélbaiiaknak csaptak fel. 
Szerk.) Igaz ugyan, hogy az újabb időben, 
a népélet sokoldalú átalakulásai s a közön­
séges szükségletek megszaporodása mellett 
a kormányzat költségei is megszaporodtak 
és sok ország oda jutott, hogy szükségle­
teit saját jövedelméből nem fedezheti, 
(Minket nem számítasz azon sok ország 
közé? Szerk.) De azért a bölcs kormány 
csak annyira űzi a fényűzést, hogy a sze­
gény embernek — ha nem jut is minden 
vasárnap tyuk a fazekába—legalább a fa­
zeka megmaradjon. (Szépen köszönjük ezt 
a te kormányzási elvedet, mert üres fazék 
mellett hamar felkopik az ember álla. Ha 
mások a húsos fazék mellett ülnek, jól 
esik ám nekünk is ha legalább krumplis 
fazék mellett ülhetünk. Szerk.)

Hogy minek kellene és hogyan kellene 
megtörténni, ahoz nálunk e politikus or­
szágban minden ember hozzá tud szólani. 
Igen szép volna például a szegény elha­
gyatott nép számára minden községben a 
közönséges népiskola mellett a gazdászat 
oktatására, a leánykáknak a nőmunkában 
való képzésére több gondot fordítani: úgy, 
de honnan veszszük azt a roppant költsé­
get, mely az ily intézetekhez alkalmas ta­
nítók és tanítónők képzésére s azután kellő 
díjazására szükséges? Az országban el­
szórva hány siketnéma, vak, banga él 
elhagyatva, mint az emberi szánalom tár­
gyai, mint a társadalom terhei: ezek szá­
mára alapítványok, intézetek kellenének. 
Szükséges volna czélszerü fogházakat épí­
teni, mert a mostani fogházak rontó inté­
zetek; kényszer dologházakat állítani a 
dologkerülő úri és nem úri naplopók, ké- 
regetők és zsebmetszők számára; árvahá­
zakat emelni a szülétlen és vagyontalan 
árvák védelmére és nevelésére; de honnan 
veszszük mindéhez a roppant pénzalapot? 
(Ezeknek felállítása barátom! nem állam- 
fényűzés, hanem államszükséglet. Nagyobb 
fényűzés a milliókba került vámház, pos­
tahivatal, sugárút építtetése. Ezen millió­
kon sok árvaházat és fogdát lehetett volna 
építeni. Második fényűzés az, hogy kor­
mányunk egyszerre akarta hazánkat a czi- 
vilizált államok sorába feltolni és semmi 
tenni, áldozni valót sem akart fennhagym 
az utódok számára, pedig legczélszerübb 
a fokozatos haladás, vagyis: lassan járj, 
tovább érsz. Szerk.)

Nálunk az ilyeneket a községek gondos­
kodására, vagy egyesek jótékonyságára 
bízzák, hanem roppant összeget költenek 
az állandó hadsereg tartására, a hadsereg 
ruházata s felszerelése gyakori változtatá­
sára, mintha ez által az ellenség előtt fé- 
lemletesebbek lennének. Igen, de ezt kí­
vánja az európai czivilizáczió, attól pedig 
mi sem maradhatunk el s úsznunk kell az 
áradattal, ha belefuladunk is. (Elég sajnos. 
Szerk.)

Fővárosunk szépítése és nagyobbitása 
czéljából, vagy monumentális épületek s 
hidakra milliókat ad ki a kormány. Erre

azt mondjátok, hogy szükségtelen, hogy 
fényüzési czikk. Én is azt mondom; de 
látod az ilyen építmények a közbámulat 
tárgyai, a nemzeti jólét jelei s a nemzeti 
műizlés tanúságai, melyekre még utódaink 
is büszkén fognak tekinteni. Panaszkodtok, 
hogy sok a tisztviselő, a hivatalnok s a 
sok §-us miatt vontatott az eljárás s azt 
mondjátok, hogy a hol sok a komornyik, 
ott rósz a szolgálat; hogy az eljárás egy­
szerűsítése mellett gyorsabb lenne az igaz­
ságszolgáltatás s temérdek hivatalnokot 
nélkülözni lehetne. Igen ám; de nem gon 
dúljátok meg, hogy napjainkban egy sereg 
tisztviselő, mely az államtól huzza fizeté­
sét, leghűségesebb támasza a trónnak és 
kormánynak. (Csalódul barátom! ha azt 
hiszed, hogy napjainkban mindazok, a kik 
az államtól húzzák fizetéseket: egyszers­
mind a kormánynak feltétlen hívei s meg­
győződésük ellen annak uszályhordozói. 
Igazság szerint úgy kellene lenni, hogy a ki a 
kormány kenyerét eszi, azt híven szolgálja 
s támogassa is; de nálunk divat hazafisá- 
got csinálni az ellenzékeskedésből. Haszon­
talanabb kiadásnak tartom én ennél az 
énekesnők s tánezosnőkre való roppant ki­
adást, mert ezeknek működése sem a ha­
zára, sem az emberiségre nincs hasznos 
befolyással. ’Szerk.)

Bizonyos neme a csillogásnak, melyet a 
külszínért űznek, habár az intézők maguk 
is terhes és haszontalannak tartják: a szük­
séges roszak közé tartozik korunkban. 
(Csak hogy ez a szükséges rósz nagyon sok 
már korunkban. Szerk.) Most a vinczellér 
hív, tehát máskor.

Barátod

Úti jegyzetek
Német- és Frajicziaorszagból. 

Közli: Klökner Gyula.
^Folytatás.)

Heidelbergböl 5 órakor indulánk s Ba­
den regényes tájain elhaladva, 6 órakor ér­
kezőnk meg Mannheimba, mely eredeti épi- 
kezése miatt egyike Németország legsaját­
ságosabb városainak. Az egész 40,000 la­
kosú város 110 háznégyszögbe van építve 
s számtalan keresztbefutó zsinoregyenes ut- 
czáiban alig ismeri ki magát az idegen. 
Különben a városon kevés látnivaló van. 
A régi uralkodói palota, az áruház, a ka­
tonai szerház, melynek egyik felét a színház 
veszi be, kiemelendök. Hogy szállodánkba 
megérkeztünk, legelőször is a mai napon, 
Vilmos császár felépülése örömére adandó 
díszelőadásra jegyet váltani siettünk, mi 
szerencsére sikerült, bár a színház minden 
zugában megtelt a a jegyek nagyobb része 
már napok előtt le voltak foglalva.

Mozart „Titus“ dalművét adták, mely­
nek meséje némi eltéréssel Vilmos császár 
szerencsétlen esetére emlékeztet. Itt Sextus 
gyilkolja le Titus római császárt, amott No­
bbing lő Vilmosra; itt a féltékenység adja 
Sextus kezébe a gyilkot, mig amott Nobi- 
ling politikai indokból süti el pisztolyát, az 
áldozat egyiknél sem hal meg; Titusnál meg­
bocsátanak Sextusnak, a király megöleli, 
megcsókolja gyilkosát. Hogy Nobilingnél az 
nem történt, tudjuk a lapokból.

Az előadás minden tekintetben ünne- 
pies s megható szép volt. A teljesen kivi­
lágított nézőtér magában foglalá Mannheim 
s környéke legelőkelőbb s legfinomabb kö­
zönségét s az összes ott állomásozó tábor­
kari. A hölgyek s az urak, mind salonszerü 
Öltözékben, azok fehérben, vagy más szinü 
báli öltözékben, mig az urak frakkban, fe­
hér keztyüben s ugyanazon szinü nyak­
kendővel jelentek meg. A katonaság is tel­
jes díszben jött.

A színház belseje egyszer^fihjóUe Ízléses, 
a színpad berendezése egy a maga nemében: 
gépezete meglepő s díszletei különösen szé­
pek. Nem hiába Brandt, e hires színházi 
gépész, ki a bécsi opera- s a bayreutlii 
Wagner-szinház színpadi berendezését vé­
gezte — az itt a technikai igazgató, de elő­
adásaik meg is lepik az idegent. Változá­
soknál nem esik le itt a függöny, mint 
másutt; csak egy szempillantás, a színpad 
egészen át van alakítva s ez mind a kö­
zönség szeme előtt megy végbe, oly gyor­
san, hogy a változatoknál a zenekar el sem 
hagyja a játékot, hanem egyik jelenésből foly­
tatólag átmegy a másikba.

Szólok az előadásról. A zenekar leg­
először Beethowen C-dur disznyiíányát ját- 
szá; utána Keller Róza asszony mondott 
egy hatásos alkalmi-prologot Werthertől, mit 
lelkesen megtapsoltak. Ezt egy élőkép kö­
vette : Vilmos császár mellszobra megbabér- 
koszoruzva, oldalain a koronaherczeg, Bis­
marck s Moltke mellszobrai, körülöttük s 
a háttérben emelkedöleg katonai csoportok, 
ágyukkal s egyéb győzelmi jelekkel, mig 
legfelül Germania áll, jobbjában a kivont 
pajzszsal s baljával babért tesz Vilmos csá­
szár fejére. A tableaux nagyszerűen volt 
összeállítva s oly lelkesedéssel fogadtatott; 
hogy ötször kellett a függönyt felhuzatni, 
mialatt a zenekar a „Heil dir im Sieges 
kranz“-ot hangoztatá, mit lelkesedésből az 
egész közönség egy szívből veleénekelt. — 
Fényes bizonysága azon szeretetnek, mely- 
lyel a németek uralkodójuk, az öreg Vilmos 
iránt viseltetnek; s e vonzalom oly meg 
kapó s ragályos, hogy ezt látva s hallva, 
az idegent is önkényt megkapja s az fel­
lelkesül. Ez alkalommal nem mulaszthatom 
el egy pár szóban a német katonaságról 
megemlékezni. Azt látva, gyakorlataikban 
megfigyelve s velők társalogva megfoghat­
nak találjuk a mi 1866-iki s a francziák 
1870—71-iki vereségüket A fegyelem, a 
szigor s mellette humánus bánásmód, a leg­
alsóbb rendűnél is, már az iskolából magá­
val hozott képesség, a czélszerü administra­
te s a már félszázad óta fennálló általános 
katonakötelezettség oly tömeget képzett össze 
s oly gyakorolt, a hadviselés minden nehéz­
ségeivel megszoktatott haderőt szült, mely 
képes Európa akár mely államáéval megküz­
deni. A tisztaság tekintetében a franczia 
katonaság kirívó contrastot képez a német 
katonasággal szemben, ennél minden fény­
lik, az ágyútól a legutolsó gombig ragyog 
a tisztaságtól; mig a franczia lanyha, elha­
nyagolt — lehet mondani: a köztársaságtól 
elhagyatott állapotban van. Hogy Párisban 
egy Marchal meghalt, temetésén ezredek let­
tek diszőrségül kiküldve. Többek közt egy 
disz-ágyuüteg is kirukkolt. Esős idő volt 
ugyan, de a kaszárnyából láttuk kijönni 
őket s milyen állapotban. A lovak lábai ke-

I féletlen, épugy mint a lovagoknak, még a 
tegnapi sár diszlett patáikon s csizmáikon.

: Az ágyút rozsda lepte, mintha valamelyik 
múzeumból húzták volna elő s maga a ka­
tonaság is oly desperafus kinézést mutatott, 
melylyel az ellenséggel szemben, az ijede- 
delem helyett csakis szánalmat arat. De 
visszatérek a dologra, az előadásra. A tab­
leaux után jött az opera. Titus, Mozart 
legutolsó dalműve, melyet közel halála előtt 
irt s melyen szinte észrevehető a dalmií- 
költö közeledte vége, mikor a szellem te­
remtő ereje, a physikai erővel meghasonlik.

Bár zenéje a komolyszöveg méltóságá­
val megegyez, eszme- s dallamgazdag, har­
monikus s formai egységet képez, de a ze­
nekar kezelés, már csak is félig sikerült a 
mesternek s annak szigorú kidolgozásában 
ereje megtört. A dalműben hagyott dialogo­
kat valami kontár kéz recitativokká alakí­
totta át, vele az operát a „nagy opera“ ni- 
veaujára emelni vélte s a legrosszabb szol­
gálatot tette Mozartnak, a mit csak tehetett. 
Titust Hesselbach tenor énekelte, de hangja 
teljesen fátyolozott lévén, nem volt kielégítő. 
Sextus Szegál k. a. s Anniust egy magyar­
országi soproni születésű énekesnő, Krétsy

asszony éneklé. Az egész előadás kielégítő 
volt s tapintatos rendezőségről tesz bizo­
nyítékot.

Másnap hajnalban otthagytuk Mann- 
heimot s az Odenwaldon keresztül 8 órára 
Darmstadtba érkezénk. Két órai tartózko­
dásunk épen elég volt, hogy a várost be- 
kocsizzuk és az nap délelőtt 10 óra után 
Mainzban voltunk. E régi német patrícius 
város vagy 50,000 lakossal bir, szűk utczái 
ódon házai nem kevés vonzerővel birnak 
az utazóra, fekvése is gyönyörű szép. A 
hatalmas Rajna folyó széles medrében folyik 
a város elölt, mig vele szemben a Mainz 
ömlik a Rajnába s teszi azt virágzó keres­
kedelmi helylyé. Nevezetesebb részei a Gu- 
tenberg-tér, melynek közepén a könyvnyom­
dászat feltalálójának (ki itt született) ércz- 
szobra áll. Előtte egy vörös-téglaépitmény, 
az uj színház, egy minden külcsín s disz 
nélküli épület, míg jobbra a dóm-templom 
góth Ízlésben épült csucscsai s tornyai lát­
szanak. Érdekesek a Rajna partján emelt 
erőditvények, melyeket nagyobbrészt még 
az osztrákok (mikor Mainz még Bundes- 
Stadt volt) hánytak.

Mainzból Bingenig, egy órányi távol­
ság. Innen kezdődik a regényes természeti 
szépségről hires, annyi költő által megéne­
kelt rajnai-panorama, mely Bingentől egész 
Bonnig terjed. Ez utat szép idővel gőzha­
jón megtenni isteni élvezet. Nekünk az ég 
nem kedvezett; borús, esőre hajlandó idő 
lévén, tanácsosabbnak tartottuk az utat a 
balparti vaspályával tenni meg, mely az 
egész ut hosszában, szorosan a balparton 
húzódik el s a látványosságokat szintén oly 
előnyösen tárja elénk.

Bingenböl kiérve legelőször a Rajna 
közepén kiemelkedő tornyot: az „egerek 
tornyát“ pillantjuk meg, hol mint a rege 
mondja Hattó mainzi püspököt az egerek 
megették volna. Felette a parton van van a 
Binger-Loch, hol a Rajna nagy örvénynyel 
bir. A jobb parton a boráról hires Rüdes- 
htíim. Fel jebb Ehrenfels romjai emelkednek 
ki, mig a mi oldalunkon Habsburg! Rudolf 
ujan restaurált díszes lovagvára Rheinstein 
emelkedik ki. Ez oldalon jön utána a hegy­
csúcson álló Kelemen-kápolna, s a Morgen 
bach völgy oldalán loggó Falkenstein vár­
rom. Ugyanez oldalon következik a mere­
dek kiálló sziklacsueson épült Sooneck romja. 
Mig a túlsó oldalon a völgykatlanban Lorch 
régi város terül el. Lorch után a balfelén 
Bacharach csinos régi városka következik. 
Lorch és Bacharachnál a Rajna félívet csi­
nál, s kevés vártatra előtűnik Rajna egyik 
legszebb pontja: a Pfalz, egy régi vár torony, 
mely a Rajna közepén egy szigetkén épült 
s alkalmasint határvámházul szolgált, előtte 
jobbról Caub városa, melynek egy része a 
múlt évben egy hegyszakadás következté­
ben elpusztult. Még most is látni annak ma­
radványait.

A legválozatosabb tájak előtt elhaladva 
Oberweselhez jutunk s felette jobbról a 
messziről kimagasló — Heine dalaiban oly 
szépen megénekelt — Loreley-sziklákat pil­
lantjuk meg. A sziklákat, honnan — a rege 
szerint — holdsütötte éjiéi Loreley arany­
haját fésülgeetve, a hajósokat magához csa- 
logatá, kik azután az alatta zuggó örvénybe 
vesztek. A Loreley sziklái előtt egy sok­
szoros viszi miig hallható. Ha a gőzhajó oda 
ér rendesen ív-, ágyút sütnek el; figyelem 
a közönség iránt, kik a viszhangban gyö­
nyörködnek. Innen származik ez adoma is: 
Egy fiatal házaspár is utazik a hajón. A 
kiváncsiak Loreleyhoz érnek, de ágyú nem 
sül el. A kapitánynak nincs fegyvere, meg­
szólít egy magába vonult ábrándozó diákot, 
gyanítva, hogy neki lesz pisztolya, adná 
kölcsön azt egy perezre. „Pisztolyom nincs, 
de ha tőrömmel szolgálhatok!“ — s oda- 
nyujtja azt.

St. Goar városkát érintjük a balolda­
lon, mig a Loreley alatt St. Goarshausen 
fekszik egy regényes völgyben. St. Goar 
felett emelkedik ki a Rajna egyik legszebb 
pontja, a gyönyörű Rheinfels, a legnagyobb
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rajnai várrom. Boppard, Marksburg, Ober- 
lahnstein s a szép Lahneck várakat elhagyva, 
még érintjük Vilmos német császár tulajdo­
nát képező ujjan felépített Stolzenfels vár­
kastélyt s beérünk Coblenz város indóházába.

(Folytatása következik.)

Szőrszálhasogatások.
VI.

Szerkesztő nagy jó uram!
Ebben a „Székesfejérvár“ ban f. évi 

október 16-án egy olyan vezérczikk 
jelent meg, mely ritkítja párját annyiban 
(kérem csak ne szóljon bele addig mig ei­
nem végzem!) a mennyiben prózában oly 
szép keleti zamatu lyrai ömlengést nem igen 
volt alkalmunk olvashatni. (Ne izélj. Szerk.) 
— hanem hát egy kis féltékenység is 
kezd bántani! (kérem csak még most se 
szóljon bele!) mert hát vezérczikkben ily 
mézédesen áradozó szerelmi vallomást 
még nem olvastam; s még hozzá úgy je­
lezve, hogy félre nem magyarázható........
Szerkeszd nagy jó uram, mit gondol!? (Azt 
gondolom, hogy a szép nő nem megvetendő 
portéka. Szerk.) Azt gondolja, hogy elhi­
szik azok a szép nők, hogy ön oly szerel­
mes? (Kisértsék meg. Szerk.) Hát lehet 
annyit, ha még oly szépek is, egyszerre 
egyformán szeretni ?!... (Azt az embere 
válogatja. Szerk.) Maga hamis! — maga a 
törökökhöz szítt, (Nincs is rósz gusztusuk a 
török férfiaknak. Szerk.) a keresztény nők 
pedig a török férjek gusztusát nem szeretik. 
Vigyázzon még meggyűlhet a baja a szép 
nőkkel. (Csak azután azoknak ne gyűljék 
meg én velem. Szerk.) De hát mit is csű­
röm csavarom én is a dolgot, hadd mond­
jam ki: én is szeretem azokat a szép­
séges nőket, kiket ön szerkesztő nagy jó 
uram az „Énekek énekében“ megénekelt, 
(Neked tiltva van. Szerk.) — még pedig 
szeretem azon finomságért, melyet di­
lettáns létükre oly művészileg ki­
tűnt ettek. Vájjon folytatása következik e? 
Következzék! Kérjük! Esedezünk! Ugy-e 
szerkesztő nagy jó uram ez nem szőr- 
szálhasogatás? no lássa most én is úgy 
ellágyultam mint ön, — oly művészi 
előadások után minden elfogulatlan szív és 
agy csak hódolni bir.

Ugyanezen számú lap „Híreink“ rova­
tában azt mondja „a gy ógyithatlan el­
mebetegek számára építendő tébolyda 
stb. stb. Nemrég szóltam a fosztó képző 
atlan, etlen használásáról e becses la­
pokban, s ime mi a foganatja?... az,' hogy 
a „gyógyithatlan“ban ismét csak meg 
van csonkítva. Bonczolgassunk egy keveset!
— Vegyük el a „gyógyithatlan“tól az
atlan fosztó képzőt, mi marad? „győgyith“ 
hát szó ez, nagy jó uram szerkesztő? Vagy 
ha szó, hát mi az értelme? Csak gondol­
kodjunk egy kissé nyelvtudományilag: mit 
akarunk ama boldogtalan megcsonkított szó­
val kifejezni? Nemde azt: a mi nem gyó­
gyítható! A mi pedig nem gyógyítható; 
máskint az atlan fosztó képző hozzá adá­
sával hátul és elől a nem elhagyásával igy 
mondjuk gyógyithatótlan, vagy hang- 
átoivasztással gyógyíthatatlan, és igy 
van ez csak helyesen, tessék megengedni! 
Nem kell tehát sem a szót, sem az atlan 
etlen képzőt megcsonkítani, a magyar nyelv 
természete, szelleme és minden jó nyelvér­
zékkel biró ember nem tűrheti azt. A kik 
a szócsonkitásokat úgy védik, hogy 
azáltal tért, időt, ti n tá t nyernek: igen 
roszul védik, mert nem a formát; de a lé­
nyeget kell megvédeni.-------Itt van még
egy füst alatt a tébolyda szó! E helyett 
örültek háza, vagy elmebetegek helye! Ha 
e nyavalyás da, de is képző akkor joggal 
mondhatjuk a színházat szindé-nek, a hol 
tor van tordá-nak, akkor lehet a bor mé­
rés helye borda, a templomi szószék 
szóda és igy tovább, mily gyönyörűséges 
kificzamitott magyar szótárt állíthatunk össze. 
Ilyen szép modern készítésű szó a sütöde, 
sütőhely helyett, — ilyen a czukrászda 
czukorsüteményes helyett, —öntöde, 
öntő helyett, — képezde képző helyett,
— iroda, iróhely vagy szoba helyett, az 
iroda azt is jelenthetné ugyan, holy írót és 
aludt tejet kaphat az ember, — zárda, ko­
lostor helyett s hol férfi szerzetesek vannak 
azon kolostorra, ha tréfálni akarnánk a 
nyelvvel, kan-tár név is alkalmazható volna. 
Hát mit vétett a dada, kaloda, Buda, bun­
da? Itt a da csak nem képző! Maradjunk 
csak a magyar nyelv helyes szelleme mel­
lett uraim és hölgyeim!

A magyar színészet ünnepélyesen be­
köszöntött hozzánk, majd meglássuk fogja-e 
a közönség méltányolni törekvéseiben úgy, 
mint illik,—majd meglássuk tódul-e úgy 
a színházba, mint a Sidoli czirkuszába (1 o- 
varda volt ugyan itt a neve!) — majd 
meglássuk, seregeinek-e úgy az előagásokra 
mint a műkedvelőkére! Szeretjük hinni! 
(Igazad van, nem is fog lapomban több 
ronthatlan megjelenni, mert a magyar 
nyelv ronthatatlan és halhatatlan. 
Szerk.) Forgószél.

tanácskozás tartatott, melyen a hadügymi­
nisztérium valamennyi osztály főnökei s 
szakképviselöi részt vettek. E tanácskozás 
alkalmával a demobilizáczióra vonatkozó 
rendeletek állapíttattak meg. Ezek tartalma 
a következő: Valamennyi hadtest hadiszállás 
az összes hozzájuk tartozó intézményekkel 
egyetemben a Száva innenső partjára he­
helyeztetik és e hó 20-án demobilizáltatik. 
Ramberg, Szapáry és Bienert csapatai béke­
lábra helyeztetnek. Würtemberg hg. mint a 
hadsereg-parancsnok helyettese Szerajevó- 
ban marad.

A 6., 14 , 31. és 32-dik hadosztályok 
visszavonatnak s november 1-sejével már 
demobilizálva lesznek. A 20-ik hadosztály 
egy dandára Szlavóniában helyeztetik el, 
mig ezen hadosztály egy második dandára 
az etappe-állomásokat tartja megszállva a 
Boszna völgyében. Valamennyi tüzérkari csa 
patok feloszlattatnak, a 3., 5. és 13-ik had­
test nehéz ütegei azonnal, a 4-dik hadtest 
ütegei október végén bevonulnak békeállo­
másaikba s rögtön demobiliztatnak. A Bosznia 
és Herczegovinában megmaradó gyalog- és 
vadász-zászlóaljaknál valamennyien, kix a 
védtörvény értelmében elbocsáttatásra igény­
nyel bírnak s a tartalékosok idősebb kor­
osztályai azonnal szabadságoltatnak; hason­
lóképen megfelelő redukczió fog történni a 
tartalékos tisztek állományában is.

Csupán két dzsidás ezred marad lenn; 
minden többi lovas-ezred visszavonatik és 
békelábra helyeztetik. Miután a besorozott 
póttartalékosok elbocsátása már táviratilag 
elrendeltetett, a többi kiegészítő csapatok 
részint egészen feloszlatnak, részint teteme­
sen leszállittatnak. A szekerészeinél, egész­
ségügyi csapatoknál és a szakosztályoknál 
a megfelelő állományszabályozás történik. 
Ezen rendeletek végrehajtására szükséges 
intézkedések írásban és táviratilag rögtön 
megtörténtek.

Levelek a harcztérről.
Nevesinje, 1878. október 2.

Kedves Jenőm!
Nem értem, hogy leveleimet nem kap­

játok; de az nagy örömömre szolgál, hogy 
ennek daczára ti mégis irtok, a mi oly jól 
esik elárvult s mintegy a világból kilökött 
magyar honfiaknak, tudva, hogy nem va­
gyunk elfeledve honfitársainktól. Fáj, hogy 

I ily ügyért kell szenvedni, mely nem a nem­
zeté; no de ítéljen az Isten, mert mi helyes 
ítéletet nem hozhatunk. Mostárból Írtam 
hozzád rkimerítő levelet, valamint innen is 
írtam. Édes Jenőm! adj hálát Istennek, hogy 
nem kellett berukkolnod, mert borzasztó 
szenvedéseknek néztél volna elé. Mi nem 
vagyunk jelenleg ellenséggel szemben, mégis 
sokat kell szenvednünk, nappal a forróság 
s éjjel a hideg miatt, úgy, hogy a takarónk 
reggelre tele van harmatcseppekkel a mi 
hülést von maga után s én e miatt másfél 
hétig sokat állottam ki. Szerencse, hogy 
áldott jó kapitányom van, a ki derék ma­
gyar ember s elnéző a mennyire teheti. — 
Hej ha (itt leírja egy kapitány magavise­
letét s a katonasággali bánásmódját, ezt nem 
akarjuk még most a nyilvánosságnak átadni. 
Szerk.)

Tegnap jött a parancs a tovább menésre 
még pedig Zagorjénak tartunk s ide már 
kezdenek gyülekezni az insurgensek s azt 
hiszem, kemény harczunk lesz velők s mire 
e levelem hozzátok ér, meglehet hogy piros 
vérem Herczegovina kopár szikláit festi. 
Mindazáltal irj s ha választ nem kapsz, jele 
hogy elestem.

Múltkor detachirozva voltunk Zalom- 
Palánkára 5 órányira Nevesinjétől. A mint 
századunk odaért, nem láttunk egyebet ro­
moknál, szomorú jele a felkelők rablása és 
pusztításának. Fenn a hegyen ütöttünk tá­
bort a tengerszin fölött 1000 méternyire, 
embert és emberlakta tanyát nem lehetett 
látni, a lakosok csak azután szállingóztak 
haza, hogy mi ott voltunk 10 napig, ron­
gyosan és éhesen, mert egyéb élelmiszerük 
nincs, mint mogyoró. Pár napig jól éreztük 
magunkat; de azután szakadt az eső vagy 
négy napig s bőrig áztunk daczára annak, 
hogy folytonosan szárogattuk magunkat a 
tűznél, mert fa van elég s folyton kellett 
rakni a tüzet, mert ha egyszer elalszik, nincs 
emberfia a ki felgyújtsa. Negyedik napon 
kitisztult; de oly hideg éj köszöntött be, 
hogy folyvást tüzelnünk kellett, ha nem 
akartunk megfagyni. Nem irok többet e ron­
gyos életről, mert félek, hogy elkeserítelek; 
de nem is irhatok, mert a kapitány hivat s 
a posta indul. Szerető barátod.

A leszerelés.
Mint a „N. Fr. Presse“ ma este érkezett 

száma jelenti, ő Felsége tegnap hosszabb 
kihallgatáson fogadta a hadügyminisztert; ez­
után közvetlenül a hadügyminisztériumban

Ljubuszky, 1878. október 7.
Tisztelt szerkesztőség!

Mióta utolsó levelem írtam, azóta álla­
potunk annyiban javult, mert mindinkább 
közeledik az idő, hogy szép Magyarországba 
visszatérhetünk.

Herczegovina okkupálása lassanként 
egészen befejeztetett, mert szeptember 29 én 
reggel 10 órakor Kiokuk vár is, a felkelők 
ezen utolsó fészke megadta magát. Ennek 
mi tartalékosok igen örülünk, mert ezzel 
fejeztetett be az okkupálás. A legénység is 
rendkívül örül azért, hogy hazatérhet édes 
szülőföldjére. Mi e hó végefelé reméljük, 
hogy hazatérünk.

Nem mind jönnek ugyan haza, mert

hadseregünk azért erős békelábon lesz s 
addig még az ujonczok ide le nem érkez­
nek, az utolsó évbeli tartalékosok itt ma­
radnak, mi azonban régiebbek megyünk.

Boszniában is végét járja a hóditás, 
most már Herczegovina közt az összeköt­
tetés biztos.

Állapotunk nem kedvező, mert már 
hideg idő jár itt, különben azért legénysé- 

; günk küzdve az időjárással tűr mindent, 
! csak hogy mielőbb hazatérhessen.

E levelem azt hiszem utolsó Herczego- 
vinából, a többit már élőszóval fogom el­
mondani. Tehát a viszontlátásig.

(Saját levelezőnktől.)

LEVELEZÉS.
Lovasberény, szept. hó.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Községünket f. é. junius hó 25-én érte 

tűzvész felöl annak idejében kimeritőleg ér- 
tesítém uraságodat, felemlítve egyszersmind, 
hogy a könyöradomány gyűjtés folyamatba 
tétetett.

Gróf Cziráky Jánosné O Excellentiája 
nemes szive ösztönzésére, a szerencsétlenség 
megtörténte után azonnal megkezdé a gyüj 
tést, oly szép eredménnyel, hogy oly össze 
get állíta a károsultak rendelkezésére, mely- 
lyel azok, ha nem is az egészet mit elvesz­
tőnek — megtéríthették, — de leégett házaik 
újra felépithetését megkezdhették.

A grófnő ő excellentiája által kiadott 
gyüjtö-ív a következő kegyes adományokat 
sorolja fel:

Ő felsége a király ,300 fr. Ő fensége 
Vilmos főherczeg 30„fr. O fensége Erzsébet 
főherczegnő 25 fr. O fensége József föher- 
czeg 20 fr. O fensége Clotild főherczegnő 
20 fr. Báró Springer Gusztáv Bécs 500 fr. 
Ngys Prifach József ur székesfejérvári ka­
nonok 500 fr. A székesfejérvári izr. hit­
község gyűjtése 535 fr. 50 kr. Goldberger 
Fülöp ur gyűjtése Ischl 210 fr. Báró Rott- 
schild Albert Bécs 150 fr. Podhrágy Popper 
Lipót lovag Bécs 150 fr. Gróf Cziráky Já­
nos ur O Excellentiája Lovasberény 1Ö0 fr. 
Herzfelder Dionora úrnő Budapest 100 fr. 
Baumgarten Ignácz ur Budapest 100 fr. 
Uzv. Baumgarten Nándorné úrnő Budapest 
100 fr. Brachfeld Adolf ur 100 fr. Baum- 
garten Móricz ur P.-Batta 100 fr. Brachfeld 

! Arnold ur Bicske 100 fr. Báró Kőnigswar- 
ter Móricz Bécs 100 fr. Báró Wodianer 
Móricz Bécs 100 fr. Baumgarten Fülöp ur 
Budapest 100 fr. Gróf Csekonics János és 
neje Zsombolya 50 fr. Gróf Csekonics Endre 
Zsombolya 50 fr. Gróf Csekonics Endréné 
Zsombolya 50 fr. Almássy Wenckheim grófnő 
Kétegyháza 50 fr. Báró Rottschild Natha­
niel Bécs 50 fr. Báró Say Fülöp Baden 50 
fr. Hercz Vilmos ur Budapest 50 fr. Brach­
feld Jakab ur N.-Kárta 50 fr. Goldberger 
Sámuel ur Budapest 50 fr. N. N Székes- 
Fej érvár 50 fr. N. N. Lovasberény 26 fr. 
50 kr. Brachfeld Ilon urhölgy Budapest 25 
fr. Gróf Deym Izidor Pozsony 10 fr. Főtiszt. 
Charus László ur Budapest 10 fr. Egger 
testvérek Budapest 10 fr. Gróf Cappi csa­
lád Baden 8 frt. Gróf Dezassa Anna Po 
zsony 5 fr. Gróf Dezassa Katinka Pozsony 
5 fr. Rosenfeld bárónő Pozsony 5 fr. Babies 
József ur Zsombolya 5 fr. Összesen 4050 
fr. Hála és ezerszeres köszönet azon nemes 
lelkű úrnőnek, ki e gyűjtést rendezni ke- 

I gyes volt, azon emberbarátoknak, kik ado­
mányaikkal a szükséget szenvedő szeren 
csétlenek terhét megkönnyíteni iparkodtak, 
úgy köszönet gróf Cziráky Béla ur ő mél­
tóságának, ki a befolyt összeget a károsul­
tak között arányosan kiosztani kegyes volt.

Óvja Isten hazánk minden részét a ve­
szélytől, de ha már azt szerencsétlenséggel 
sújtja, adjon oly segélykész és nemeslelkü 
emberbarátokat, mint gróf Cziráky Jánosné 
Ő Excellenciája és a fentebb elősorolt ke­
gyes adakozók, kik a szükölködőkön segitni 
készek és azok szerencsétlenség okozta köny- 
nyeit adományaikkal letörölni mindenkor 
legszentebb kötelességüknek ismerik el.

Heyder Ágost.

Eszék, 1878. október 11.

Tek. szerkesztő ur!
Nagyszerű katonai ünnepélybe része­

sültünk. Ugyanis folyó hó 9-én esti %10 
órakor érkezett meg a hajóval Péterváradról 
ő cs. kir. fensége József főherczeg kísére­
tével zászlóaljunk fölött a szemlét megtar­
tani. Minden katonai fogadtatás előre le lett 
mondva; ő cs. kir. fensége a kaszinó ven­
déglőbe szállván, hol megérkeztekor a kapu 
előtt a díszőr fel lett állítva.— Másnap fél 
9 órára lett a szemle megtartása elrendelve. 
E végből a zászlóalj teljes felszereléssel a 
gyakorló-téren tömegbe alakulva várta ő 
fensége megérkezését. Pont 9 órakor kez­
dődött meg a gyakorlat századonként.

Ennek bevégeztével a zászlóalj gyakor­
lat kezdődött, melynek végeztével, nyitott 
oszlopokkal tett díszmenet zárta be a mű­
ködést. A zászlóalj felszerelését, magatar­
tását, valamint a gyakorlatot teljes megelé­
gedés koszoruzta. — O cs. kir. fenségét a 
megérkezés, valamint az elindulásnál a hely­
beli tábornok és várparancsnok Cseh, úgy 
a honvédség összes tisztikara fogadta és 
kikisérte. A

Színház.
Csütörtökön okt. 17-én. Élvezetes 

esténk volt, az nap nyittatott meg a színház, 
adatott: „Ronow Ágnes és Hunyady László 
halála.“ Eredeti történeti tragoedia 5 felv. 
Dobsa Lajostól. Mielőtt egyes szereplőkre 
térnék át, meg kell rónom Székesfejérvár 
hideg közönyösségét, melyet a színház meg­
nyitásakor tanúsított, s melylyel azt bizo­
nyította, hogy nem érett még meg a szin 
házra; azután átalában kimondanom, hogy 
Károlyi társasága erős és jeles társaság s 
oly erők vannak benne, melyeket a távozott 
társaságokban nem láttunk. Csak röviden 
ismertetjük a szereplőket, hiszen lesz alkal­
munk megismerkedés után bővebben is szö­
kni. Békeffy (V. László) kezdetben hideg 
volt, de a darab vége felé egészen neki me­
legedett. Ligeti (Czillei) kis szerepében még 
nem ítélhető meg. Ferenezy (Gara) oly mű­
vészien játszott, miszerint óhajtotta volna az 
ember, hogy ne domborítsa ki annyira az 
undorító jellemet, mely borzadályt költ. Ku 
tasy Janka (Mária) kedves kis színpadi alak, 
némely jelenetei elárulták a, benne rejlő 
művészt. Latabárné (Ronow Ágnes) az est 
fénypontja volt, játéka finom, művészies, 
semmi kívánni valót sem hagyott fenn. Becz 
kónéról (Szilágyi Erzsébet) máskor szólunk. 
Izsó (Szilágyi Mihály) páratlan nyers, ká­
romkodni akaró, hazáját lángolón szerető, 
a németet annál jobban gyűlölő four volt. 
Toldy (Hunyady László) átérezte szerepét, 
tűzzel játszott. Általában mind jól betöltötte 
szerepkörét s a közönség nem volt szűk­
markú a tapsokban.

irodalom és művészet.
; * Aláírási felhívás ily czimü műre: 

„Járásbirósági kézikönyv.“ A járás­
bíróságok illetékessége alá tartozó polgári-, 
hagyatéki-, kihágási-, perenkivüli- és kisebb 
polgári peres ügyekre alkalmazható 21 2 
rendbeli különféle esetekre vonatkozó bí­
rósági mintázatok gyűjteményére. — Ezen 
kézikönyv különösen ajánlható a bírói állo­
másokat elnyerni óhajtó joggyakornokok, 
aljegyzők, törvényszéki jegyzők-, bíráknak, 
ügyvédeknek is; mivel ezen mintázat-gyűj­
temény segélyével, különösen a járásbirósá 

I goknál; de a királyi törvényszékek előtt is 
i előforduló összes peres és perenkivüli ügyek­

ben, a gyakorlati eljárást azonnal megta­
lálva, a szükséges végzéseket és kiadványo­
zásokat, minden fenakadás és kérdezőskö- 
dések nélkül, szabatosan el fogják készít­
hetni;— s a bírói pálya kezdetleges nehéz­
ségeinek megküzdésétől, könnyen mentesitik 
magokat. — Azonban, hogy a szokásossá vált 
szerkesztői reclamokat mellőzzem, azt hiszem, 
leghelyesebben teszek ajánlatot azáltal, mi­
dőn ezen aláirási felhívás mellé, a megje­
lenendő munkának 212 rendbeli mintázatai 
közül néhányat mutatványképen, az ide 
mellékelt ivén tisztelettel bemutatok, — s 
elhinni bátorkodom, hogy minden hosszadal­
mas igérmények mellőzésével, a jogászkö­
zönség s hivataltársaim nagyobb része, ezen
— e nemben még soha meg nem jelent és 
nagyon nélkülözött — hasznos bírósági kézi­
könyvnek megszerzését elmulasztani nem 
fogják. — A mű szines borítékban jelenik

1 meg. Terjedelme 10 iv, azaz 160 oldal. Ara 
1 fr., postai utánvéttel küldve 1 fr. 10 kr.

I Felkérem tehát a tisztelt aláírókat, szíves­
kedjenek a túlsó lapon találtató aláirási lap 
rovatait kitölteni és egyszerű boritékban az 
előfizetési összeg beküldése nélkül hozzám 
czimezve — (HoIIaki Árpád, királyi albiró- 
nak a járásbíróságnál, Székesfejérvárott) f. 
1878 évi október hó utolsó napjáig múl­
hatatlanul megtenni, illetőleg beküldeni, 
hogy a nyomatandó példányok felett, vál­
lalkozó kiadó-társam akként intézkedhessék.
— Az aláirási lap beérkezte után a munka 
azonnal sajtó alá fog vétetni és folyó évi 
november hó utolsó napjaiban az aláíróknak 
pontosan szétküldetni. — Székesfej érvárott, 
1878-ik évi szept. hó 25-kén. Tisztelettel: 
Hollaki Árpád, királyi aljárásbiró, köz- és 
váltó ügyvéd, mint szerkesztő. Számmer 
Imre, nyomda-tulajdonos, mint kiadó-társ.
— Hasonló nemű kézikönyvek jelentek már 
meg Zlinszky Imre, Kassay Adolf, Tóth 
Lajos, e lapok szerkesztője s többektől; de 
a hét év előtt rendezett kir. járásbiróságok 
ügymenetét, tárgyalásait, elintézéseit tár- 
gyazó mű még ekkoráig hiányzott. E hé­
zagot pótolja jelen mű s mint korszerűt, 
hézagpótlót s nélkülözhetlent melegen ajánl­
juk az illetők figyelmébe. Helyesen cselek­
szik, a községek is, ha könyvtáruk számára 
megszerzik, mert fogalmat szereznek ma­
guknak a királyi járásbiróságok előtt folyó 
ügyek lefolyásáról. A szerző jelenleg a mienk, 
mutassuk meg, hogy a mink van, meg tud­
juk becsülni.

* Előfizetésre való felhívás a „Koszo­
rúk az Alföld vad virágaiból“ czimü, nép- 
költésgyüjtemény második kötetére. — Az 
utolsó évtizedben örvendetes mozgalom in­
dult meg népköltésünk összegyűjtése terén; 
társaságokat úgy, mint egyeseket, látunk 
ebben az ügyben egész odaadással fáradozni: 
itt a „Magyar nyelvőr“ hívja fel e nemzeti 
ügy támogatására a magyar közönséget ott 
Abafi Lajos ur nyitja meg édes örömmel 
népköltésünk közlésére a „Figyelő“ hasáb­
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jait s a „Kisfaludi-társaság“ kibontott zász­
lójára, mint jelszót jegyző fel: Mentsük 
meg a mit lehet!“ Népköltésünk ily állapo­
tában örömmel adom sajtó alá a második 
kötetet, mely — betlehemeket, népdalokat, 
gyermekjátékokat, meséket s felköszöntöket 
tartalmaz. — A gyűjtemény nagyrésze — 
a népköltésünk terén, eddig még, ugyszól- 
v ismeretlen — Csanádvármegyéből való. 
A második kötet árát: 1 frtba állapítottam 
meg, melyért 15 s esetleg, ha az előfizetők 
esak középszámmal is lesznek, 20 ívet adok. 
Az előfizetésre való határidő: novemb. 1-je.

L gyűjtőknek, kik 10 példányra egyszerre 
fizetnek elő, tiszteletpéldány nyal kedveske­
dem. Megemlítem végre, hogy az első kötet 
még folytonosan kakpható: 1 frt. 50 krért, 
Battonya, 1878. szeptemb. 15. — Kálmán 
Lajos.

* Megjelent s beküldetett az Abaf'i 
Lajos által ügyesen szerkesztett „Figyelő“ 
irodalomtörténeti közlöny október havi fü­
zete következő tartalommal: Mikes Kelemen 
novellái. Szilágyi Istvántól. Bersenyi 
Dániel. Angyal Dávidtól. Édes Gergely 
müvei. Abafi Lajostól. Kis János kia­
datlan költeményei. Bayer Ferencztöl. 
Ángyán János egyházi- s paedagogiai iró 
önéletrajza. Dr. Kis Árontól. Kazinczy 
Ferencz levelei Cserei Farkashoz. Horváth 
Dömétől. Nyéki Vörös Mátyás Fül öp 
L n d r é t ő 1. Tompa Mihály levelei Kazinczy 
Laborhoz. Abafi Lajostól. Diétára me­
nendő Cseplecz urfiak eneke (Székely nép­
dal). Balássy Dénestöl. Irodalomtörté­
neti repertórium Szinnyei Józseftől.

— Beküldetstt a „bécsi akadémiai ma­
gyar olvasó- és társaskör évkönyve az 1877/78. 
évről.“ Az évkönyv tartalma: Rövid elnöki 
megnyitó beszéd gróf Andrássy Tivadartól, 
kit a kör elvesztett, mert mint tartalék tiszt, | 
— önként felajánlván szolgálatát az állam- j 
nak — hareztérre küldetett. A társas-kör ! 
bizottságának névsora. Könyvtári kimutatás, * 
mely szerint a könyvtár áll 500 db könyv- I 
bői. Újság-gondnoki kimutatás, melyszerint ! 
jár a bőrbe, részint ingyen, részint előfize­
tés utján 98 lap. Jövedelme volt 2313 frt. 
Kiadása 1716 írt. Pénzmaradványa 597 frt. 
Van összesen 229 tagja.

* Biró Béla Gyulafehérvár ott előfizetést 
hirdet: „Az erdélyi rom. kath. irodalmi tár­
sulat Közművelődés czimü heti közlö­
nyére,“ mely egész évre 4 frt. előfizetési 
díj mellett hoz: hittudományi, bölcsészeti, 
nevelészeti, nyelvészeti czikkeket; tárczájá- 
ban pedig szépirodalmi müveket. Megjele­
nik minden szombaton. Pártolásra ajánljuk.

népünk könnyelműségét. Községekben az 
intelligensebb osztálynak kellene útmutatást 
adui arra, hogy népünk ne rohanjon oly 
könnyelműen a veszélybe.

— A színészek csütörtökön tartották 
meg első előadásukat. A társulat elég nagy, 
hogy mily erőkkel rendelkezik, azt közön­
ségünk mihelyt több előadást lát—meg­
ítélheti.

Híreink.

— Lapunk mai számához mellékeljük 
a múlt számunkban megjelent „Énekek 
eneke" czimü közleményt, lapunk előfize­
tői, különösen a hőlgykőzönsóg számára.

— A helybeli kir. törvényszéki bör­
tönöket Kozma Sándor királyi főügyész 
vizsgálta meg csütörtökön. Sokáig időzött a 
helyiségekben s megelégedését nyilvánitá a 
rend felett.

— Az országgyűlés e hó 17-én nyit­
tatván meg, követül megválasztott szolga 
bíróink ennek folytán, mihelyt végleg iga­
zoltatnak, lemondanak hivatalos állásukról. 
A választás ezek helyére jövő év ekjén 
lesz, addig ez állások helyettes által töl­
tetnek be.

— A székesfejérvári izr. nőegylethez 
a sebesültek részére küldött adományok 3-ik 
kimutatása. Beck Miksáné tépést. Deutsch 
Róza és Steininger Teréz kisasszonyok tépést 
és sebköíöt. Lustig Manóné 36 db. sebköfő, 
3 alsó nadrág, 3 ing, kétféle tépés és 12 
kötet könyvet. Grünfeld Arminné tépést és 
sebkötőt. Reinitz Lipót 1 fr. ezüstben. IQ. 
Singer Simonná 2 fr. készpénzt és tépést. 
Ózv. Wertheim Mózesné, egyleti elnök.

— Katonáink jönnek haza, a 10-ik 
huszárezred is, mely megyénkből ujjonezoz 
és szintén mozgósittatott, haza fog jönni. 
A Jellasich-ezred Boszniából úgy a Her- 
czegovinából levő tartalékosai is már e hó 
végéig haza fognak jönni.

— Kedden délután furcsa időjárás volt 
városunkban, hat óra felé nagy terhes fel 
hők vonultak városunkon keresztül, majd 
esni kezdett, azután zörgött az ég s villám- 
lőtt, sőt a város határában le is ütött. E 
nagy égi háború félóráig eltartott. Azután 
kitisztult s igen szép nyári idő lett. Biz ez 
furcsa időjárás októberban.

— Színházi műsorozat, Szombaton, 
okt 19-én : „Kisasszony feleségem," először. 
Vasárnap, okt. 20-án: „Sárga csikó." Hétfőn, 
okt. 21-én: „Kósza Jutka." Kedden: okt.
22- én: „Oh ezek a férfiak." Szerdán: okt.
23- án: „Angot." Csütörtökön, okt. 24-én: 
„Forestier Pál." Szombaton, okt. 26-án: 
„Kisasszony a feleségem," másodszor. Va­
sárnap, okt. 27-en. „Balatoni halászlegény."

— FílÓ Lajos lapunk szorgalmas munka­
társa, ki legközelebb „Aláz’szolgáját“ mon­
dott, mint halljuk tévedésből mozgósittatott 
s a tévedés kikorigáltatván haza bocsáttatott. 
Szépen köszönnénk az ilyen tévedést, ha az 
alatt mig kikorigálják, valami bosnyák költő 
megjatagánozná.

— Az uj bornak több áldozata van, 
kik a forrás állapotban levő musttal telt pin- 
ezébe bementek, valóban bámulnunk kell

A magyarországi Duna-szigetekröl
erdekes kimutatás jelent meg. E szerint az 
összes 514,689 holdat kitevő szigetterület­
ből megyénkre esik 0-1841%. A szigette­
rületeket tekintve megyénk jó előre esik.

— Adomány. Gróf Zichy Domonkos 
püspök ur az abai rom. kath. iskola építési 
költségeihez 350 írttal járult s ezáltal nagy 
számú nemes tetteit egygyel újra szaporitá.

— A fejérmegyei és Székesfej érvár
városi történelmi s régészeti-egylet által a 
tervezett felolvasási estély november hó ele­
jén fog megtartatni. Felolvasnak dr. Czobor 
Béla és Károly János urak.

— A múlt szeptember hó folyamán 
rendes adó befolyt 138,826 frt. a megye te­
rületén j múlt 1877. évi szept. hóban pedig 
115,285 frt. folyt be s igy az idén 23,541 
írttal több, mint a múlt évben.

— A megyei tiszteletbeli tiszti ügyé­
szekre nézve a belügyminiszter felhívta a 
megyei közigazgatási bizottságot, miszerint 
azokat hívja fel, hogy a megyei tiszti ügyész­
nek segítségére legyenek hivatalos ügyek 
elintézésében. A közig, bizottság ennek foly­
tán felkérte az alispánt, hogy névszerint 
szólítsa fel a tiszteletbeli ügyészeket teendők 
vitelére.

— Honvédőink még e hó folytán meg- 
érksznsk. Közelebb érkezett a honvédelmi 
minisztertől rendelet, mely szerint az Eszé­
ken állomásozó honvédeink fele hazabocsát- 
tatik. Valóban örülünk azon, hogy derék 
katonáinkat viszont láthatjuk.

— Erőszakos vagy véletlen haláleset
szeptember hóban e megyében volt 17, és 
pedig a következő halálnemekkel múltak ki: 
ujjszülött gyermek ölés által 1 ; agyonütte- 
tett 3; önakasztás által 1; cséplőgép által 
agyonzuzatott 2; Vízbe, kútba fulladt 3; 
malomkerék által agyonzuzatott 1; hirtelen 
halállal kimúlt 6. Súlyos testisértés 4 esete 
és könnyű sértés 16 esete volt.

— A székesfejérvári takarékpénztár
1878-dik évi szept. havi üzletkimutatása. 
Bevétel: Pénztári maradvány aug. hóról 
179213 fr. 34 kr. Betétekben 137572 fr. 61 
kr. Kölcsönökből 21204 fr. Előlegezésekből 
3997 fr. Váltókból 120918 fr. Kamatokból 
32811 fr. 83 kr. Különféle díjak s illetékek­
ből 900 fr. 57 kr. Eladott értékpapírokból 
5514 fr. Értékpapír feleslegből 1986 fr. Ösz- 
szesen 504117 fr. 35 kr.—Kiadás: Visz- 
szafizetett betétekben 112411 fr. 2 kr. Ezek 
kamataira 566 fr. 5 kr. Ingatlan javakra adott 
kölcsön 25560 fr. Előlegezésekre 3097 fr. 
Váltókra 131953 fr. Kezelés és vegyes ki­
adásra 724 fr. 4 kr. Ingatlanokra 8626 fr. 
59 kr. Pénztári készlet szept. 30-án 221179 
fr. 65 kr. Összesen 504117 fr. 35 kr.

— Népesedési mozgalom. Szeptember 
hóban megyénk területén házasodott 137 
pár. Született házasságból 382 fiú, 320 leány, 
összesen 702 egyén; házasságon kívül 11 
fiú, 14 leány, összesen 25 egyén. Ikerpár 
3, 4 fiú, 2 leány; összesen 6. Született hol­
tan 7 fiú és 4 leány; összesen 11 egyén.
A szülöttek összes száma 744. Meghalt az 
összes korosztályokban 592; halva született 
11. A halottak összes száma 603. Tehát a szü­
lötteknek a halálozottak fölötti töblete 141.

— Kis-Apostag község határában egy
ismeretlen férfi hulla fogatott ki a Dunából.
A hulla 20 — 30 éves férfira mutat. A hul­
lán barnás katona-köpeny s kabát, vörös 
nadrág és csizma volt. Az öltöny zsebében 
egy levél, melynek boritékán volt Írva: „Ta- 
nassi Kolosz, 47. Reserve Escadron Fuhr- 
weser." — A hulla 10—14 nap óta lehet 
viz alatt.

1 •• 1 ,, ^Sy^^SZtetés. Mint halljuk leg­
közelebb bizonyos dr. Henri Singruen 
nevű híres amerikai fogorvos fogja váro­
saimat meglátogatni, hogy a fogfájásban 
szenvedőknek segélyt nyújtson. Baltimore, 
Philadelphia, New-York, Bécs, Budapest vá­
rosokban a fogfájásban szenvedők figyel­
met annyira magára vonta, hogy eleve is 
merjük ajánlani. Különösen ügyes a plom- 
birozasban. Eleve jeleztük azért, hogy a 
figyelmet felkeltsük. ^

__ Egy fiatal ember ajánlkozik segéd- 
jegyzőnek, ki ezen állomásra teljes képes­
séggel bir, bővebb értesítést szerkesztősé­
günk ad.

— A ki szereti. Fromm Antal Buda­
pp Terézváros, dohány-uteza 2. sz. alatt 
hirdeti franczia vörösborfestékét, mint az 
egészségnek nem ártó szert, melyből 1 li­
terrel 1 hectoliter schillert s 2 literrel 1 
hectoliter fehérbort vörösborrá lehet vará­
zsolni. Hogy egy liter ára mi, azt nem tudjuk.

— A megye területén Polgárdi köz­
ségben megürült körorvosi állásra Markus 
Sámuel orvostudor választatott meg.

— A mozgósított állami hivatalnokok
és szolgák polgári illetményeinek kiszolgál­
tatás tárgyában a minisztertanács azon ha­
tározatot hozta, hogy, miután az ily mozgó­
sítottak nyugtáikat pontosan be nem küld­
hetik, illetményük oly egyének kezéhez is 
kiszolgáltathatok, kik erre nézve az illetők 
által levélileg felhatalmaztalak; megengedte 
továbbá a minisztertanács, hogy egy havi 
illetmény, vagy bármi más járandóság az oly 
családtagnak, rokonnak is kiszolgáltathas­
sák, kiről az illető gondoskodni köteles, és 
ki ezt igazolni tudja. Megjegyeztetik e ren­
deletben azonban, hogyha az illető időköz­
ben tiszti rangot nyer vagy elhalálozik, 
illetménye sem a felhatalmazottnak, sem pe­
dig a családtagnak nem fizethető ki, miért 
is elrendeltetett, hogy az ezredparancsnok­
ig01* a mozgósított állami hivatalnokokat 
és szolgákat tartsak nyilván és jelentéseiket 
az esethez mérten pontosan tegyék meg.

Ercsinél a, Dunából egy ismeretlen 
katona ruházatban levő hulla fogatott ki. 
A hulla 28—34 éves férfira mutat s 20—30 
nap óta lehet a vízben; a rothadás nagy­
mérvben jelentkezett rajta. °

Kútba fuladás. Ráczalmás község­
ben Scheffer Julia 10 éves leányka a kútra 
vízért menvén, a mint merített, a térdelő rúd 
ef?yik rothadt vege roszul lévén leszegezve 
beszakadt s a leány a kútba esett, melybe 
bele is fuladt. A gyors segély daczára is 
csak másfél órai keresés után huzatott ki 
vasmacskával. Annyi hasonló baleset történt 
rövid idő alatt községi kutak gondatlan, 
rendőrellenes elhanyagolása folytán, hogy 
méltán hívjuk fel a hatóságot komolyabb 
intézkedésekre.

— Betörés. Özv. Gén auné helybeli 
lakosnő ráczhegyi szőlőjében levő présházát 
e hó 14-ről 15-re forduló éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték. Elvittek magukkal 2 arany 
gyűrűt, fél akó bort, 2 poharat, képeket stb.

— A magy; kir.. földművelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumhoz beérke 
zett jelentések szerint megyénkből a termést 
illetve következő adatok lettek beterjesztve: 
A moóri járásból Moór községre nézve 
1600 □ öles holdanként őszi búza 10-11 
hectoliter, rozs 8-9 h., árpa 12 h, zab 9 50 
h. Takarmány természetes: közép, gyümölcs- 
termés semmi, szalmatermés rósz.— A szé­
kesfej érvári járásból: Polgárdi köz­
ségre nézve 1600 Q öl holdon őszi búza 
16-46 h., tavaszi búza 8-19 h., rozs 8*19 h., 
árpa 10.65 h., zab 2L29 h., repeze 6 55 h! 
Takarmány: természetes jó, mesterséges jó, 
gyümölcstermés semmi, szalmatermés jó. — 
Sárkere szturi járásban: Kálóz köz­
ségre nézve 1600 □ ól holdon őszi búza 
9-83 h., tavaszi búza 8-19 h., rozs 9 83 h., 
árpa 13*92 h., zab 21-29 h, repeze 6-50 h! 
Takarmány": természetes rósz, mesterséges 
közép jó, gyümölcstermelés itt-ott jó.— 
Adó nyi járásban: Ercsi községre nézve 
1600 □ öles holdon őszi búza 10 h., rozs 
8-50 h., árpa 8-25 h., zab 12 h., repeze 10 
h. Takarmány: természetes középes, mes­
terséges jó, szalmatermés jó.

— A megye területén szeptember hó­
ban a veszélyes betegségek közül a ron­
csoló toroklob uralkodott és pedig Diósdon, 
Puszta Zámoron, Sóskuton, Seregélyes pusz­
táin, Adonyban és Sárosdon. Jelenleg már 
szűnő félben van.

— Szívélyes búcsú. Széli Kálmán volt 
pénzügyi miniszter 13-án búcsúzott el hiva­
talnok társaitól. Mindegyikkel huzamosabb 
ideig beszélt osztálya vezetéséről s szivükre 
kötötte, hogy ezután is azon buzgalommal 
működjenek, melyet eddig tanúsítottak. A 
vállás megható volt mindkét részről.

—. Örvendetes hir. Gorove István jeles 
hazánkfia, a kiről a minap azt irtuk, hogy 
falusi jószágán súlyos betegen fekszik: any- 
nyira felépült, hogy a fővárosba visszatérhetett.

— Főposta Bródban. Budapestről 14-én 
10 postahivatalnok utazott Bródba, hogy ott 
a főpostát rendezzék.

— Jó választás. Az egyetemi könyv­
tár igazgatójává Szilágyi Sándor történé­
szünk neveztetett ki.

— Hová visz a divatkórság ? Egy fő­
városi háztulajdonosnö 40 forintot adott cse­
lédjének, hogy azon egyetmást vásároljon a 
házhoz. Kis idő múlva sírva-ríva ment haza 
a cseléd, elpanaszolván, hogy a mint a gyü­
mölcsös-hajón fizetni akart tárczájat a Du­
nába ejtette. Asszonya kénytelen-kölletlen 
elhitte a mesét; de alkonyat felé egy sza­
bómester téli köpenyt teremtett be a kony- 
ha-salonba, melyet a konyhahölgy a Dunába 
esett 4 darab tízessel fizetett ki. Felügyelet 
alá adatott persze a divatkóros cseléd.

— Ezt is jó tudni. Báró Wenkheim 
Béla miniszter ur, mig a belügyi tárczát 
viszi, hetenként egyszer csütörtökön dél­
után 1—2 ig tart kihallgatásokat, Budán a 
belügyi miniszteri palotában.

— Az anyai gondatlanság következ­
ménye. Sopronmegyében fekvő Vásároson 
egy parasztnő munkára menvén, kis gyer­
mekét egy eszelős legényke gondviselésére 
bízta. A mint az eszelős a kis gyermekkel 
egyedül volt, kivitte azt a mezőre s ott egy 
árokban nemcsak megölte, hanem bicskájával 
a szó teljes értelmében összevagdalta. Midőn 
a kis hullát megtalálták 18 késvágást fe­
deztek fel rajta. Ki most a bűnös s kit vádol 
a lelkiismeret? Anyák okuljatok.

— Egy egész falu oda, E hó 10-én 
Kardos-Vaszkán tűz ütött ki, mely az egész 
falut annyira elpusztította, hogy egyetlen 
ház sem maradt meg. A nyomor határtalan, 
mert gabnanemüjök is elégett. Egyetlen ház 

í sem volt biztosítva.

— Nem kell ebeknek adni a mi szent.
Lyakran emeltetett panasz, hogy a honvéd- 
menházban visszaélések történnek. Ennek 
megvizsgálására bizottság küldetett Németh 
Albert elnöklete alatt, mely a panaszokat 
azonnal meghallgatta, s a vizsgálatból ki­
derült, hogy a menház feladatának nem a 
legpontosabban felel meg. Az élelmezés egy 
asszony kezére van bízva és kisült, hogy 
mig a menház számára hizlalt sertések a 
piaczra vándorolnak, addig a derék rokkan­
tak zsirtalan, száraz tésztáson fanyalognak, 
a kenyér és husadagok csekélyek. Azonki 
vül az öreg honvédek olyan munkára alkal­
maztatnak, mely erejűket felülmúlja, igy pl. 
mellbeteg honvédek a múlt télen hóhányásra 
kényszerittettek, a mi miatt több ápolt meg­
szökött. A bizottság jelenteni fog a honvéd- 
egyletnek és segítve lesz a bajon. Legyen 
is, mert nem azért áldoztak jobbjaink, hogy 
abból egy szívtelen s embertelen nő uszályt 
csináltasson: hanem azért, hogy a szabad- 
sághösök agg napjaikban kipihenhessék és 
pedig kényelemben a harcz fáradalmait.

— Nők a diplomatában. Gróf Káro­
ly iné, a volt berlini követ neje, született 
Erdődy, nemcsak kitünően szép, hanem sze­
retetreméltó s szellemdús is. Berlinben az 
egész előkelő világ neki hódolt, sőt az öreg 
Vilmosnak is annyira tetszett a szép hölgy, 
hogy valahányszor találkozott, mindig a leg­
nyájasabban társalgóit vele. Ez a kitünte­
tés szörnyen boszontotta Bismarck herczeg- 
nét. Neki is udvaroltak ugyan; de belátta, 
miszerint nem szépségéért, hanem férje ál­
lása miatt. Ez a dolog feszültséget idézett 
elő a két hölgy között s Károlyinak el kel­
lett hagyni Berlint.

Nikita nem fór a bőrében. Elhatározta, 
hogy Cetinjeből Danilovgrádba teszi át szék­
helyét s azt európai mintára fogja kiépít­
tetni. Hir szerint Oroszország 150,000 ru­
belt, Franczia-, Olasz- s Osztrák-Magyar- 
ország 100,000 frtot szánt az ott építendő 
követségi palotára. No még csak ez kíván* 
tatott meg az újabb időben felmerült hó­
bortokhoz. Montenegró és követségi palota ? 
Hat Monakóban lesz-e nagykövetünk ?

— Ki kíván ilyen férjet? Egy német 
paraszt Ribicz Péter vásárról ment haza 
nejével együtt. Útközben az a kutyagon- 
dolatja jött, hogy feleségét megveri s a mit 
gondolt meg is tette, nejét úgy elpáholta, 
hogy a szegény nő halálos sérüléseket ka­
pott. Ezzel nem elégedett meg, hanem a 
megkínzott asszonyt lerántotta a kocsiról, a 
kerék alá tette, keresztül hajtott a hasán s 
ilyen állapotban otthagyta az utón. Ribicz 
uram ilyenért már egyszer három évreevolt 
ítélve; de ugylátszik, hogy csak a kötél 
használna neki.

Gabona-ár október 16-án.
100 kilogramm 'frtjkr

1
Au-irt kr jfrtjkr

Tiszta búza................. i 8 1 7 50 »
Kétszeres..................... 6 20 6 10 6
Rozs............................. 5 80 5 70 5 60
Árpa............................. 5 50 5 20 4 80
Zab . . ..................... 5 40 5 30 5 20
Kukoricza..................... 5|50| 5| 40 5 20

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.
Művirágból

párisi

li-MSIMM
dús választékban kaphatók

Sclsinpr L. és társánál
Nádor-utcza Székesfej érvárott.

Mindenféle fogfájást,
ha a fogak lyukasak, vagy megromlottak, 

azonnal megszüntet a hires
Ind.la.1 fog'lri'vona/t,

melynek kitűnő volta miatt egy családban 
sem szabadna hiányoznia.

Valódi minőségben 35 kros palaczkok- 
ban kapható: Székesfejérvárott
Diebálla György gyógyszertárában.

Árverési hirdetés.
Székesfejérvár sz. Mr. városa kapitányi 

hivatala részéről közhírré tétetik, miszerint a 
Krausz Mór h tóságilag engedélyezett és me­
gyeház-utcza 1-ső szám alatt Kreizler-féle 
házban levő zálogházában elzálogosítva levő 
mindazon zálogtárgyak, mélyeknek határideje 
lejárt, folyó hó 22-ik és folytatólagos nap­
jainak reggeli 9 órájakor a kapitányi hivatal 
közbejöttével nyilvános árverés utján azonnali 
készpénzfizetés mellett él fognák adatni.

Miről is a venni szándékozók, nem kü­
lönben a betevők azon megjegyzéssel értesit- 
tetnek, hogy az árverés alá kerülő tárgyak 
az árverés napjáig mindig kiválthatók.

Székesfejérvárott, 1878. évi októb. 13.
Havianek József,

polgármester, helyettes kapitány.

1
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Möller’s Thrall, in dessen eigenen Fabriken 
an den Fangplätzen den Lolbten-Insel (Norwegen) 
aus frischen, ausgesuchten Lebern bereitet, ist von 
blassgelber natürlicher Farbe bei angenehmem 
olivenölartigen Geschmack fasst geruchlos und kann 
vermöge seiner leichten Verdaulichkeit selbst von dem 
schwächsten Magen vertragen werden.

Der Thran wird vom Fabrikanten selbst in 
Flaschen gefüllt und mit Original-Etiquette und Capsel 
versehen, ist daher das einzige Product seiner Art, bei 
welchem jede wie immer geartete Fälschung und Ma­
nipulation von Seite der Zwischenhändler ausgeschlos­
sen wird; dem Consumenten wird somit eine erhöhte 
Garantie geboten, eine reines Natnrproduct zu er­
halten mit allen seinen ihm unsprüglich innewohnenden 
heilenden Eigenscheften, die sich bei Krankheiten, wie: 
Brust- und Lungenleiden, Scropheln, Drüsen- 
kranklieiten, Schwächlichkeit etc., vorzüglich 
bewähren.
3^8^ Um dem vom grossen Publicum gehegten Vo- 

rurtheile zu begegnen, dass „brauner 
Thran“ medicinisch wirksamer sei als die 
blassgelben, sogenannten weisscn Sorten, 
so empfehle die jeder Flasche beiliegende 
Abhandlung über Thran, seine Bereitung 
und > erfälschung einer geneigten Beachtung.

Ausstellung 1876 Philadelphia gegen 
siiimnt liehe Concurrenz der Welt der 

einzige erste Preis.
Zu beziehen durch alle renommirten 
Apotheken uud Materialwaarenhandlim- 

gen der Monarchie.

General-Depot in Wien: Paul Eckardt, 111. Heumarkt i
Preis per Flasche Oe. W. fl. 1.
Depots in a t-t=* /v -

Diebálla György
Apothe ker.

Árlejtési hirdetés.
Székesfejérvár szab. kir. város kórházi 

és szegényügyi bizottmánya részéről köz­
hírré tétetik, miszerint a városi aggok- és 
szegények, rabok és tolonezok élelmezte- 
téséhez szükséges nyers anyagok szállítása, 
nemkülönben ugyanezek számára megkí­
vántaié kenyér kiszolgáltatása az 1879. 
évi január 1-töl fogva egy évre nyil­
vános árlejtés utján vállalatba adatik; en­
nélfogva felhivatnak mindazok, kik ezen 
ügyletre vállalkozni szándékoznak, mikép 
a f. évi október hó 31-én d. e. 9 órakor a 
városház nagytermében tartandó árlejtés­
nél ígéreteiket érvényesítsék, vagy pedig 
az alább jelzett biztosítékkal ellátott zárt 
ajánlataikat a fent irt határidőig a bizott­
mány! elnökhöz adják be, ezen zárt aján­
latra nézve megjegyeztetik, mikép az a 
szabatos körülírás mellett világosan az 
ételadagok naponkint! és fejenkinti árára 
szorítkozzék, valamint a kenyérre nézve az 
a megkívántaié súlyú czipó árát tartal­
mazza, — mert egyéb vitás és zavarra al­
kalmat nyújtó zárt ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A nyers anyagok szállításához megkí­
vántaié óvadék összeg 250 frt. o.é., a ke­
nyér kiszolgáltatásához 50 frt. bánatpénz 
fejében ugyanannyi értéket meghaladó 
helybeli takarékpénztári könyvecskék is el­
fogadtatnak.

A szerződési viszonylagos feltételek a 
városi számvevői hivatalban a hivatalos 
órák alatt megtekinthető.

Kelt Székesfejérvárott, a kórházi bi­
zottmány f. hó 16-iki üléséből.

Braun József ni. k.,
bizottmányi elnök.

az alant jegyzett mindenkinek hasznos
háziszerek-, kávés- és evőkanalak- s evőeszközüket stb.

Megbizattunk a britannia-eziist-gyár csőd­
tömeg-gondnoka által: ajándéhtoz- 
nánli el a nálunk raktárositott britannia- 
ezüst tárgyakat, ha annak készítési ára egy 
negyedét s a szállítási összeget a megajándéko­
zott megtéríti.

Ha tehát az alant kitett árakat, melyek csak 
a szállítási-díjat Angolországból Bécsig s a ké­
szítési ár egy negyedrészét kepezik — az illető 
előre beküldi; következő árakat kapja meg

PF“ iurcYEM “W
6 db britannia-ezüst étkanál, úgy hozzá 

6 kávéskanál, melyek előbbi ára
6 frt. most........................................ 1.95

6 „ britannia-ezüst asztali kés angol 
pengével, továbbá 6 olyan villa,
előbb 9 frt. most.............................. 3.25

6 „ kávémerő nehézmü előbb 3 frt.,
most csak.........................................—.85

6 „ levesinerö legnehezebb minőségű,
előbb 4 frt. most.............................. 1.25

Továbbá: Elegáns gyertyatartók, párja 1.—, 
2.—, 2.50, 3.— ; tálezák 50, 75, 80, 1.—; 
kávé- és theakannák 2.—, 2.50, 3.—, 4.— ; 
czukorcsiptető 35, 50, 80, 1.— ; ezukordoboz 
2.—, 2.80, 4.—, 5.50, 7.— ; ezukorszóró 
25, 40, 75, 90, 1.—; eczet- és olajtartók 
2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5.— ; vajbödönyők 
75, 95, 1.70, 2.80, 3.25, 4 frt. és még több 
számos tárgyak.

Különösen figyelemreméltók:
ti db asztali kés, finom ezüst, angol pengé­
vel; ti drb villa, ugyanoly finomságit; ti drb 
finom evőkanál; ti db finom kávéskanál; 
összesen e 24 darabot, mely előbb 15 írtba 

került most krért adjuk.
Mind e finom IC pm'rr

britannia-ezüst tárgyakért ÍJ uVly, „
Mindenki igyekezzék tehát megrendeléseit 

minélelöbb eszözölni, mert a rémitö olcsó áru 
tárgyak hamar elfogyhatnak.

Megrendeléseket az osztrák-magyar­
országi egyedüli föraktába tessék intézni, mely­
nek ezime: General-Depot

der Britannia-Silber-Fabriken

Wien, L, Elisabethstrasse 6.

Székesfejérvár szab. kir. város kórházi 
és szegény ügyi bizottmánya részéről ezen­
nel közhírré tétetik, miszerint a városi bc- 
tegintézetlnél élelmezés és mosás a közgvii- 
lésileg megállapított ez évi dijak s feltételek 
mellett jövő 1879. évi január hó 1-től 
kezdve egy évre pályázat utján vállalatba 
adatik ki; ennélfogva felhivatnak mindazok, 
kik ezen ügyletre vállalkozni kívánnak,— 
miszerint folyamodványaikat f. évi október 
30-ig alulírott bizottmányi elnökhöz nyújt­
sák be, annyival is inkább, minthogy a 
netalán később érkező kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

Maga a választási cselekmény f. évi 
október hó 31-én d. e. 9 órakor fog meg­
tartatni.

A szerződési viszonylagos feltételek a 
számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt 
mindenkor megtekinthetők.

Kelt Székesfejérvárott, 1878. október 
16-án tartott kórházi bizottmányi ülésből.

Braun József m.k.,
bizottmányi elnök.

!| GALAMBOS JÓ1SEF I
I f fazekas és cserépkályha-készitö. I 

SZÉKESFEHÉRVÁROTT, I
rdczvdros btizapiacz 2. sz. |

a Ajánlja a n. é. közönségnek a leg- j: 
m jobb anyagból készült fehér

9f7tíitíjEjFiF7H?tiEiy?tiílíílOTjtía£KitíítríEitíH£iF7traf;Eaf7liaiKÍ
I 3vEeg\h.ixzsis_ %
jj-j Fejérmegye, Kajászó-Szent-Pétc- ^ 
M ren elhalt özv. Andrássy Ignáczné ha- s 
ítj gvatékábau a tek. sz.-fej ér vári tvszk- $ 
I nek e folyó évi szept, 19-ki végzése ^ 
I folytán; az osztály és több fontos tár- ^ 
^ gyak elintézésére családi-gyűlés nap- í 
I jául e f. é. október lió 27-iki nap- | 

ját kitűzvén, mely idő határra van g 
aj szerencsém az illető örökösöket meg- 
jti kérni, hogy különösen személyesen, 
aj vagy t. meghatalmazottjok által Szé­
li! kesfejérvártt, reggeli 9 órakor a „Fe­
lt kete Sas* vendéglőben megjelenni 
aj szíveskedjenek.
|t Kelt Sz.-Fejérvárott, 1878. okt. 2.

Nagy Zsigmond,
gondnok rUg vliUllV/u, tej

II

Székesfej érvár ott,
Városháztér, gr. Zichy-féle házban.

svéd-ká Illáit, »

Nyújtsd a szerencsének kezed!
375,000 állami mark

vagy

218,000 o. é. frt. 
főnyereményt

nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás,
mely a magas kormány által engedélyezve és 
biztosítva van.

Az nj terv előnyös beosztása akként van, 
hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban 42000 
nyereménynek bizonyosan ki kell jönni, s e 
között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos 
nyeremény is; továbbá:

1 Nyeremény 
1

! m ugyszinte barna páttent és többféle É 
I fajta kálháit, elfogad minden avult át- t 

<j| rakásokat és javításokat, nálam készen 
í vagy megrendelésre, helyben ugyszinte 
I se vidékre pontosan kiszolgáltatja a leg- « 

x jutányosabb árért. £
w Fentnevezett kéri a n. é. közönség- * 
£ nek pártfogását. |

Nagy választékú

43 SZÓR
raktárát

a bekövetkező halottak napján 
a kegyeletnek áldozni óhajtó

tisztelt közönség figyel­
mébe ajánlja.

Sz.-Fej érvár, 
nádor-uteza.

Mark 250,000,
» 125,000,

1 „ „ 30,000,
1 r n 60,000,
1 „ „ 50,000,
1 „ » 40,000,
1 „ n 36,000,
3 „ „ 30,000,
1 „ n 25,000,
G „ „ 20,000,
6 „ n 15,000,
1 „ « 12,000,

24 „ „ 10,000,
2 „ „ 3000,

31 „ . 5000,
61 „ „ 4000,

304 „ „ 2000,
502 „ „ 1000,
621 „ „ 500,
675 „ „ 250,

22850 „ „ 138,
stb. stb. stb.

A húzás hivatalos napjai már rendesen 
megállapítva lettek.

CD

Schlesinger L. és társa
Székesfejérvárott, nádor-uteza. Ci­

li 1 ■> 1/2 frt. 
3 II. 2% frt. 
1% M. 9(1 kr.

Ezen nyéremény-huzáshoz sorsjegyek kap­
hatók és pedig:
1 egész erei sorsjegy csak 
1 ftl » » a
1 negyed „

Minden hozzánk beküldött megbízások 
postaküldéssel, utalványozással, vagy 
ánvéttcllcl a legnagyobb pontossággal lesznek 
elintézve és minden megrendelt állampecséttell 
ellátott eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos 
játéktervvel szolgálunk ép ugyan minden húzás 
után a huzási-lajstromot kéretlenül bérmentve 
megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az 
allam felelőssege mellett akár postailag, 
vagy ssámos összeköttetéseink miatt általunk 
Osztrák Magyarország bármely nagyobb piaczán 
is eszközölhetök.

Válalatunkat mindig szerencse kisérte, — 
számtalanszor lőnek különféle főnyeremények 
az álaluuk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó 
vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás 
reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a 
megbízásoknak mindenkép eleget tehessünk, azo­
kat mindenesetre november hó 15-ig beküldeni 
szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

HAMBURGBAAT.
Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, 
vasúti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

1J. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat 
megklszönve, azt a jövőben is iparkodni fogunk 
megelégedésre kiérdemelni. Fentebbi.

Őszi ivadra női kabátok s Mantilettek a leg­
újabb párisi s berlini minták szerint.

Bel- és külföldi női ruhakelmék, fekete terno 
s indiai Cachmir-kelmék, szalag, rojt- és paszo- 
mdnt-diszek.

Angol futó- és pamlag-szőnyegek, valamint 
flanelt takarók nagy választékban és jutányos árak 
mellett ajánljuk a n, érd. közönség figyelmébe és szükség 
esetében raktárunk meglátogatására tisztelettel meghívjuk.

Mély tisztelettel

Schlesinger L. és társa.
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Minták kivánatra bérmentve küldetnek.

1IATSCHEK ÉKÜL
látezorész.

Budapest,
Beái Ferencz-ntcza

9. sz. a.
Igazságügyminiszterium 

átellenében.

Ajánlja a_n. érd. közönségnek jól felszerelt látszerészi áru raktárát; u. m. 
szemüvegeit, csiptetöit, lorgnonjait, úgy szemerösitö kristályüvegeit. — Továbbá: 
Színházi látcsöveit 4—6—12 üveggel, microscope, compasse-ok (napórával és a 
nélkül), franczia és schweiczi rajzeszközeit; vízmérő óra-alakjában; higany és 
higanynélküli barométereit, minden alakú hőmérőit, szesz- és foJyadékméröit; — 
úgy nagy választékban tartott stereoscop- és genre-képeít. — Régi látszerészeti 
tárgyak becseréltetnek, úgy javítások is elfogadtatnak.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.

■

■

KLöikner Péter, kiadó-tulajdonos. "Nyomatott Székesfejérvárott a „yörösmartyu könyvnyomdában-
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